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Beste leden van de vogelwerkgroep Zutphen, 

 

In de laatste nieuwsbrief van 2022 naast een mooi verslag van een activiteit van de Jonge 

Vogelaars vooral vooruitblikken naar activiteiten in het komende jaar. 

Vanaf 1 januari kunnen we weer het hele werkgebied afstruinen om alle vogels te tellen 

tijdens de januaritelling. De lijstenmakers onder ons kunnen weer met een schone lei 

beginnen aan hun jaarlijstjes. Er wordt alweer geschreven aan het jaarboek 2022, er wordt 

hard gewerkt aan het nieuwe vogelwandelboekje, en in het voorjaar starten er twee 

cursussen. De cursus Bos en Vogels zat in korte tijd vol, bij de beginnerscursus is nog 

plaats. Op 7 januari is de eerste excursie van het jaar, meer informatie hierover volgt nog. En 

op 8 februari is er weer een VWG-café. Kortom, 2023 belooft een actief vogeljaar te worden! 

Remke van Rijswijk, secretaris 

 

Jaarboek 2022 
Joost Meilof 

Het jaar 2022 is weer bijna afgelopen. Tijd om terug te blikken. Dat kun je doen door een 

bijdrage te leveren aan het jaarboek 2022 van de vogelwerkgroep. Heb je iets leuks 

meegemaakt dat je wilt delen met de rest van vogelminnend Zutphen en omstreken? Meld 

dan je bijdrage zo spoedig mogelijk aan bij Joost (j.meilof@solcon.nl) of bij het secretariaat 

(vwgzutphen@gmail.com). Je hebt tot 15 januari 2023 de tijd om je artikel aan te leveren. 

De deadline is dit jaar extra vroeg, omdat we willen proberen het jaarboek eerder in het jaar 

gereed te hebben. 

Alle artikelen worden zo veel mogelijk integraal geplaatst, maar eventueel kunnen we 

artikelen inkorten of aanpassen. Daarom vragen we je om je artikel aan te leveren in Word of 

in een ander tekstverwerkingsprogramma. Wijzigingen gebeuren altijd in afstemming met de 

auteur. De tabellen en figuren maken we op in een min of meer vergelijkbare stijl om de 

eenheid in het jaarboek zo veel mogelijk te waarborgen. Daarom vragen we je om de 

achterliggende data (spreadsheets) van tabellen en figuren mee te sturen. Verwijzingen naar 

foto’s, illustraties, tabellen, etc. s.v.p. nummeren en de bijbehorende foto’s, illustraties, 

tabellen etc. dezelfde nummering geven, zodat geen verwarring kan ontstaan wat de 

bedoeling is. 

Foto’s graag aanleveren in de hoogst mogelijke resolutie.  

De redactie maakt een keuze uit het illustratiemateriaal. Het concept van het complete artikel 

leggen we voor aan de auteur. 

 

2023: Het Jaar van de Scholekster 
Rob van Swieten 

 

Voor 2023 is de scholekster weer uitgeroepen tot de vogel van het jaar door SOVON, Vogel 

Onderzoek Nederland en Vogelbescherming Nederland. 

Weer? Jawel, de scholekster was al een keer vogel van het jaar, namelijk in 2008. 
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Vijftien jaar later zijn de problemen voor deze soort echter onverminderd groot. De resultaten 

van het onderzoek in het Jaar 2023 van de Scholekster moeten daarom bijdragen aan een 

betere bescherming van de soort. 

In Zutphen worden de scholeksters in het stedelijk gebied al een aantal jaren gevolgd door 

Fons Roording. Sinds 2022 inventariseert een aantal andere vogelwerkgroepleden ook de 

broedparen op het industrieterrein De Mars. Tijdens de broedperiode werden op 

verschillende locaties in het stedelijk gebied mogelijke broedparen in kaart gebracht. 

Daarnaast werden er door Benny Middendorp jongen geringd voor het onderzoek. 

Voor 2022 zijn er rond de 20 broedparen van de scholekster vastgesteld. Hierin zijn ook 

mislukte broedpogingen opgenomen. 

Ook in 2023 worden de mogelijke broedparen wederom in kaart gebracht en zullen er waar 

mogelijk jongen geringd worden. Daarnaast zijn er plannen om vroegtijdig eventuele jongen  

op de daken te kunnen controleren middels een drone. Dit zal niet op iedere locatie 

gebeuren maar alleen op een aantal z.g. proeflocaties. Dit allemaal om zo een nog beter 

beeld te krijgen om de scholekster beter te kunnen beschermen. Ook de eventuele 

grondbroeders met name op de industrieterreinen krijgen uiteraard de aandacht. 

Voor wat betreft het industrieterrein De Mars zal in 2023 ook worden gekeken naar andere 

soorten dakbroeders zoals bijvoorbeeld visdief, kleine plevier en meeuwensoorten. 

 

Ook wij als werkgroepje zullen ongetwijfeld wel een iets over het hoofd 

zien of missen. Daarom vragen wij om scholeksters op daken van gebouwen, in de periode 

april- augustus, door te geven aan rovansw@hotmail.com. Gelieve datum, locatie en aantal 

te vermelden. 

Wie meer wil weten over het Jaar van de Scholekster zie 

https://sovon.nl/tellen/telprojecten/jaar-van-de-scholekster  
 

Met dank Fons Roording voor het door geven aantal broedparen in zijn telgebied 

 

  
Scholeksters in de stad. Foto’s: Rob van Swieten 

 

 

Januaritelling 
Michel Klemann 

 

Sinds 2006 wordt in het werkgebied van de Vogelwerkgroep jaarlijks een telling gehouden 
van de wintervogels. Welke vogelsoorten verblijven in de winter in onze omgeving? Waar zit-
ten ze en hoeveel zijn het er eigenlijk? Om daar achter te komen proberen we in de maand 
januari het hele werkgebied op alle vogels te tellen.  

De winter is een periode van het jaar waarin relatief veel vogels redelijk "honkvast" zijn. Ja-
nuari ligt tussen de na- & voorjaarstrek in en als plotseling invallende kou uitblijft, blijven de 
vogels in hun winterbiotoop. Wanneer we een wintertelling in één weekend zou houden zijn 
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we erg afhankelijk van de grillen van het weer. Een weekend met regen en mist kan een tel-
ling doen mislukken. Een telperiode van vier weken maakt dat uitgeweken kan worden naar 
de dagen met redelijk tot goed weer en met een handvol tellers kun je zo toch nog op meer-
dere dagen, al fietsend en lopend heel wat (vierkante) kilometers afwerken.  

Voor deze telling is het hele werkgebied verdeeld in 10 grote deelgebieden en deze zijn weer 
onderverdeeld in telgebieden. De verdeling en codering van de telgebieden is te vinden op 
de website van de VWG. 

Om mee te doen met de januaritelling kun je op de website één of meer telgebieden uitzoe-
ken welke je wilt gaan tellen. Stuur een e-mail naar 

michel.klemann@gmail.com om nadere afspraken te maken. Je krijgt dan kaartmateriaal 
thuisgestuurd. Zelf even uitprinten en als dat niet gaat kan het per post worden toegestuurd.  

Er zijn drie manieren om tellingen door te geven: 

1. In het veld invoeren op tablet of mobiel en vervolgens uploaden (via Avimap) 

2. Alles op papier invullen en dat zelf thuis via de computer invoeren (via Avimap) 

3. Alles op papier invullen en na afloop naar Michel Klemann toesturen 

 

Een heel gebied tellen te veel? Op 27, 28 en 29 januari is het weer tijd voor de 

Nationale Tuinvogeltelling. Zie www.vogelbescherming.nl/tuinvogeltelling   

 

Vogelwandelboekje 

Joost Meilof 

Het nieuwe vogelwandelboekje vordert gestaag. De werkgroep heeft alle routes uitgebreid 
besproken. Alle door jullie aangeleverde wijzigingsvoorstellen hebben we bekeken en vele 
daarvan hebben we overgenomen. Soms bedachten we naar aanleiding van jullie voorstellen 
weer een nieuwe variant. We zijn voortdurend aan het schaven. En we zijn bijna klaar. In het 
nieuwe jaar zullen we jullie vragen de aangepaste routes nog een keer te controleren. Dat 
wordt waarschijnlijk in februari. 

En dan wordt het spannend! Klopt alles? Verdwalen jullie niet? En zien jullie af en toe wat 
van de beschreven vogels? Laten we het hopen. Dan kunnen we door. En dan ligt het boekje 
misschien nog wel voor de zomer in de winkel. Misschien. Geen garantie. We doen ons best. 

 

 

Verslag excursie jonge vogelaars op het Hackfort 10-12-2022 
Ellen Hochstenbach 
 

Het is nog heel vroeg als ik al op pad ga om onze ochtend voor te bereiden. 
Nagestaard door een groepje nog slaperige alpaca´s volg ik mijn pad, en laat sporen na voor 
straks. 
Een half uur later bereik ik het startpunt van onze wandeling en ontmoet daar Frank en de 8 
kinderen die met ons meelopen. Ik vertel ze over de postbode die ik onderweg ontmoet heb 
en die mij 5 brieven meegeeft “voor de jonge vogelaars van Zutphen e.o.” 
We gaan op pad en worden verrast door ijshaar, een prachtig natuurverschijnsel, en vangen 
blaadjes uit de bomen. 
Bij het oversteken van de beek zien we een grote zilverreiger opgaan in het witte 
landschap, meerkoeten en waterhoentjes. 
Onderweg worden de brieven gelezen. De boswachter heeft gehoord dat er hier een wolf 
zou rondlopen. Heeft hij soms al konijntjes en een reetje verorberd? We zien een wildspoor 
met wissel, lopen ze na en vinden voetafdrukken van een hond? Nee, te groot, dan toch een 
wolf..........? We twijfelen. 
De sporen leidden naar het water waar al ijs op ligt wat zeker zo leuk maar wel heel erg koud 
is! 
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Liepen hier geen schapen in de wei? Is de afrastering stuk....waar zijn ze gebleven? Er zit 
daar een groenling, een kneu, … nee het is een geelgors en we spotten nog: 
koolmeesjes, vinken, pimpelmeesjes, merels, een roodborstje en zou het kunnen een 
zwartkopje? 
Bijna naderen we ons eindpunt, boerderij de Rietberg. Kraaien vliegen op en er worden 
ganzen en gaaien gehoord. Wat is het mooi buiten, maar we krijgen het wel koud. 
In de laatste brief vertelt de boswachter ons dat er volgens hem heel wat alpaca’s 
verdwenen zijn bij de Rietberg, gisteren waren er nog 37........we tellen en zoeken verder op 
het erf en ja wat moeten we hiervan denken? 
Dan volgt de ontknoping van ons verhaal, Frank heeft de kerkuil die op deze boerderij woont 
gesproken en nee er is nog geen wolf gespot hier op landgoed Hackfort. 
Zijn we opgelucht of toch eerder teleurgesteld? 
Frank vertelt over de wolf. Het is een dier dat zelf naar ons land is gekomen. We kijken in het 
boek “Wolf” en meten hoe groot hij is en luisteren naar het avontuur van een van de kinderen 
toen hij om 19.00u ‘s avonds nog in de buurt van Kootwijk op de Veluwe was en hoorde dat 
de wolf daar woonde, genoeg spanning. 
Als afsluiting is er ontspanning onder de hooimijt bij een warme kop chocolademelk/koffie en 
iets lekkers, een van de kinderen heeft thuis veren verzameld, opgeplakt en de soort vogel 
erbij geschreven, hij laat ons deze nog zien. 
Daarna is het tijd om afscheid van elkaar te nemen. We hebben een fijne ochtend gehad en 
zien elkaar weer in het nieuwe jaar op 14 januari! 
Voor iedereen fijne kerst en een gevleugeld uiteinde, 
Ellen 
 
 
De volgende nieuwsbrief zal eind februari verschijnen. Kopij is welkom! Stuur je bijdrage 
naar het secretariaat vòòr 15 februari. 
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Het bestuur wenst alle leden van Vogelwerkgroep 
Zutphen een vogelrijk 2023 


